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Період навчання у старших класах співпадає за часом з виникненням перед 

школярами проблеми подальшого життєвого, зокрема – професійного шляху. 

Вибір професії передбачає проходження певних етапів вікового розвитку, який 

полягає у переході від безпосереднього, імпульсивного прийняття відповідного 

рішення до вибору, що базується на співставленні сукупності значущих 

зовнішніх та внутрішніх факторів. Зміни психологічних аспектів у процесі 

вибору професії обумовлені не лише розвитком та становленням особистості 

учня, але й зміною його соціального статусу. В старших класах для більшості 

учнів проблема вибору майбутньої професії вже набуває актуальності та 

соціальної значущості: наближається закінчення навчання, постає питання про 

визначення свого місця в суспільстві, зокрема в трудовій діяльності. 

Метою нашої публікації є характеристика чинників, які впливають на 

професійне самовизначення. 

Проблема підготовки підростаючого покоління до свідомого професійного 

самовизначення є предметом дослідження багатьох дослідників. Так, психолого-

педагогічні аспекти підготовки молоді до свідомого вибору професії 

проаналізовано в дослідженнях П.Атутова, Ю.Гільбуха, Є.Клімова, М.Захарова, 

Г.Костюка, В.Моляко, Є.Павлютенкова, В.Симоненка, В.Сидоренка, 

С.Чистякова, Б.Федоришина, М.Янцура. 

Характеризуючи соціальну ситуацію розвитку старших школярів, можна 

стверджувати, що вибір подальшого життєвого шляху, самовизначення являє 

собою афективний центр їхньої життєвої ситуації, є особистісним 

новоутворенням старшого шкільного віку. Перед учнями постають 

mailto:berbec1977@ukr.net
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фундаментальні задачі соціального й особистісного самовизначення: як знайти 

своє місце в житті, вибрати справу у відповідності зі своїми можливостями й 

здібностями, як стати справжніми людьми, у чому сенс життя і багато інших. 

Юнаки і дівчата прагнуть зайняти внутрішню позицію дорослої людини, 

усвідомити себе членами суспільства, визначити себе у світі, тобто зрозуміти 

себе і свої можливості поряд з розумінням свого місця й призначення в житті. 

Самовизначення – найважливіше досягнення особистості, яке ґрунтується 

на стійко сформованих інтересах, і прагненнях суб'єкта, спирається на 

формуванні світогляду і пов'язане з новим сприйняттям часу. Молода людина 

задає собі питання: що значу я в цьому житті? Які мої можливості? Яке місце я 

займаю в цьому світі? З точки зору самосвідомості, самовизначення 

характеризується усвідомленням себе як члена суспільства, і конкретизується в 

новій суспільно-значущій позиції. На думку Т.А. Арканцевої і Є.П. Авдуевскої, 

дитина перебуває на віковому перехресті вибору в самому широкому сенсі цього 

слова. Соціальна ситуація задається ситуацією множинних соціальних виборів. 

У зв'язку з необхідністю самовизначення в юнацькому віці відбувається зміна 

навчальної мотивації. Навчання починає розглядатися молодими людьми як 

передумова майбутньої професії, тому в якості провідного виду діяльності в 

даному віці називають навчально-професійну діяльність. Професійна орієнтація 

навчальної діяльності спирається на головні інтереси особистості [1]. 

На наш погляд на процес професійного самовизначення школяра активно 

впливає ряд чинників, а саме:  

- соціальні (матеріальні стимули, престиж, соціальне становище);  

- соціально-психологічні (вплив соціуму – сім’ї, однокласників, 

друзів);  

- психологічні (переконання та схильності особистості, рівень її 

інтелектуального і особистісного розвитку, інтереси);  

- психофізіологічні особливості (задатки та здібності, особливості 

нервової системи, темперамент). 
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Основними особистісними факторами, що активізують вибір майбутньої 

професії, є потреба особистості у професійному самовизначенні (предметом якої 

є конкретна ділянка об’єктивної реальності) і потреба у визначенні сенсу життя 

(предметом якої є власна особистість, як суб’єкт діяльності). Потреба у 

професійному самовизначенні – це головне для особистості підліткового віку.  

Професійне самовизначення встановлює відповідність між індивідуально-

психологічними, особистісними особливостями та специфічними вимогами тієї 

або іншої професії. З огляду на це, М. Піддячний визначає такі його види:  

- довідкове, в ході якого школярі з'ясовують для себе існуючі канали 

працевлаштування, вимоги прийому на роботу і навчання, можливості освоєння 

різних професій, терміни підготовки, систему оплати праці, санітарно-гігієнічні 

умови та професійний ріст;  

- діагностичне, спрямоване на вивчення особистості, її інтересів, 

нахилів, здібностей з метою виявлення відповідності їх професії, що обирається;  

- формуюче, мета якого – здійснювати керівництво, корекцію вибору 

професії школярами [3].  

Педагогічне керівництво професійним самовизначенням передбачає 

організацію й здійснення координуючого впливу на психологію старшокласника 

відповідними педагогічними засобами з метою підготовки учня до свідомого та 

самостійного вибору професії. Педагогічне керівництво процесом професійного 

самовизначення не слід розглядати як обмеження принципу свободи вибору 

професії, оскільки: професійне самовизначення не обмежує свободу дій 

особистості; вільний вибір професії не відбувається стихійно; вибір професії 

передбачає співвіднесення власних якостей і можливостей з вимогами, які 

висуває кожна професія; вільний вибір професії повинен підпорядковуватися 

свідомій необхідності особистості, а прагнення та наміри особистості повинні 

узгоджуватися з потребами суспільства. 

Таким чином, аналіз праць і власні спостереження дають підставу вважати, 

що підготовка учнівської молоді до професійного самовизначення – це складний 

довготривалий процес, здійснення якого можливе лише за умови врахування 
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соціально-економічних змін у суспільстві та індивідуально-психологічних 

особливостей кожного школяра. Лише спільними зусиллями ми можемо успішно 

розв'язати важливе і відповідальне завдання – підготувати всебічно розвинених, 

працьовитих, активних працівників, які свідомо обирають свій професійний 

шлях. 
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В розумінні самостійної роботи учнів у навчальному процесі існує багато 

різних точок зору. Визначаючи дидактико-методичні підходи до організації 

самостійної роботи учнів, ми враховували творчі надбання видатних науковців 

традиційної педагогіки та новітні концепції навчання. Теоретичний аналіз 

психолого-педагогічної літератури допоміг визначити, що існують різні підходи 

до організації самостійної роботи (М. Дайрі, П. Дмитренко, Г. Ігнатенко, 

https://core.ac.uk/download/pdf/19905821.pdf
https://core.ac.uk/download/pdf/19905821.pdf
mailto:berbec08@ukr.net
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